

¹⁸ По счетным выпискам луховского комиссара Федора Тихменева на 1723–1724 гг. начетных денег на подьячих Василии Коровине — 37 руб. 62,75 коп., Петре Юрьеве — 43 руб. 96 коп., Алексее Головашкине — 56 руб. 37,5 коп., Иване Иванове — 59 руб. 43,5 коп., Семене Якимове — 4 руб. 8 коп. По двусчетным выпискам на комиссарах Даниле Стромиллове — 35 руб. 62 коп., Козьме Кашкадамове — 124 руб. 65,75 коп., Иване Обломове — 98 руб. 0,25 коп.

¹⁹ См.: *Пермякова А. Н.* «Отписные пожитки» и публичные торги в первой половине XVIII в.: как в России продавали конфискованное имущество // Преподавание истории в школе. 2017. № 3. С. 76–79.

²⁰ РГАДА. Ф. 340. Оп. 1. Ч. 1. Д. 401. Л. 1–204. Подсчитано мной.

²¹ См.: *Пермякова А. Н.* «Приказным служителям в том приказе быть»: штаты Доимочного приказа и Канцелярии конфискации в 1730-х гг. // Российская история. 2016. № 2. С. 102–120.

А. В. Ерошевич

ТАМОЖЕННЫЕ ДОХОДЫ В ЗАПАДНЫХ ГУБЕРНИЯХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (КОНЕЦ XVIII — ПЕРВАЯ ПОЛОВИНА XIX в.)

Экспортно-импортные и транзитные операции государства являются одним из источников пополнения государственных доходов в форме таможенных пошлин, которые могут выступать инструментом для реализации фискальной, меркантилистской или протекционистской моделей внешнеэкономической политики. Тарифная политика Российской империи второй половины XVIII — первой половины XIX в., тесно связанная с финансовой, бюджетной, налоговой, денежно-кредитной, торговой, обуславливалась различными факторами и зависела от роста и расширения экспорта и импорта, падения ценности ассигнаций (данные обстоятельства оказывали значительное влияние на темпы роста отдельных отраслей промышленного производства), от соотношения торгового баланса и фактического финансового положения страны (в том числе от дефицита бюджета), внешнеполитического курса правительства (например, политической необходимости поддержать так называемую континентальную систему (блокаду) Англии в 1807–1812 гг.), определялась дворянским общественным мнением и борьбой различных дворянско-чиновничьих группировок за сферы и источники влияния в связи с принятием управленческих решений и т. д. В наибольшей степени величина поступлений таможенных сборов зависела от уровня развития внешней торговли, а также от конъюнктурных условий и изменений торговых тарифов (общие тарифы пересматривались в 1766, 1782, 1797, 1810, 1816, 1819, 1822, 1841, 1850 гг.).

В опубликованных источниках и литературе указываются разные суммы поступлений таможенных сборов Российской империи в конце XVIII — первой половине XIX в., однако несомненно, что они имели устойчивую тенденцию абсолютного роста, особенно в 20–30-е гг. XIX в. (см. табл. 1).

Т а б л и ц а 1. Рост таможенных доходов Российской империи (1799–1837 гг.)¹

Год	Руб.
1799	6 783 539
1810	9 783 466
1818	44 397 542
1820	52 516 352
1823	40 586 743
1828	62 124 151
1832	82 345 634
1835	78 444 451
1837	87 980 526

В 20–50-х гг. XIX в. таможенные сборы составляли 11–18 % общегосударственных доходов Российской империи (см. табл. 2)².

Т а б л и ц а 2. Динамика таможенных сборов и их удельный вес в структуре доходов Российской империи (1823–1850 гг.)

Год	Действительный доход, тыс. руб.	Относительный показатель доходов, %	Год	Действительный доход, тыс. руб.	Относительный показатель доходов, %
1823	7 414	6,78	1837	25 575	16,47
1824	11 115	10,73	1838	24 936	16,1
1825	12 749	12,21	1839	25 480	16,04
1826	12 300	13	1840	26 374	17,03
1827	13 796	13,72	1841	26 564	16,63
1828	14 862	14,35	1842	29 877	17,08
1829	16 019	14,78	1843	29 502	16,42
1830	17 224	15,62	1844	31 890	17,16
1831	18 180	16,18	1845	30 434	16,49
1832	23 290	17,91	1846	30 330	15,85
1833	23 360	18,41	1847	29 126	14,89
1834	23 045	18,16	1848	29 588	14,95
1835	22 373	15,41	1849	29 938	15,05
1836	23 338	15,33	1850	30 144	14,89

Основной усредненный таможенный доход обеспечивали таможи в Петербурге (до 50 млн руб.), Кяхте (10,5 млн руб.), Риге (7 млн руб.), Одессе (3 млн руб.), Таганроге (2,25 млн руб.), Радзивиллове (1,5 млн руб.), Полангене (1,25 млн руб.), Юрбурге (1 млн руб.)³.

Вместе с тем таможенные сборы собирались и в других пунктах, расположенных на территории литовско-белорусских губерний [Псковская (1772–1776 гг.), Полоцкая (1776–1796 гг.), Витебская (с 1802 г.), Могилевская (с 1772 г.),

Слонимская (1795–1796 гг.), Литовская (1796–1801 гг.), Минская (с 1793 г.), Виленская (1795–1797 гг., с 1801 г.), Гродненская (с 1802 г.), Ковенская (с 1843 г.]), большая часть территории которых составляет ныне Республику Беларусь в ее современных границах. В тексте настоящей статьи показаны поступления таможенных доходов только на нынешней территории Республики Беларусь без учета территории Литовской Республики (части Виленской и Ковенской губерний). Также автор не ставил задачу показа изменений в тарифном законодательстве царизма и определения степени его влияния на величину таможенных сборов.

Отметим, что в эпоху царствования Екатерины II таможенные пошлины поступали в ведомство Коммерц-коллегии и зачислялись как неокладные постоянные сборы в губернские доходы. В 1780 г. управление таможенными было передано таможенным экспедициям казенных палат и генерал-губернаторам.

На землях, присоединенных к Российской империи в результате первого раздела Речи Посполитой в 1772 г., были организованы Псковская и Могилевская губернии, в которых были созданы таможенные структуры в целях контроля за перемещением товаров и людей на новой границе. Первоначально по штату от 18 сентября 1772 г. на четыре таможни в Полоцкой губернии (Боевскую, Щучинскую, Бешенковичскую и Друйскую) планировалось ассигновать по 2378 руб. на каждую, на восемь застав (в том числе Полоцкую, Дисненскую, Динабургскую и Крейцбургскую) — по 560 руб. (всего 13 992 руб.⁴); по Могилевской губернии на четыре таможни и восемь застав также выделялось, соответственно, по 2378 и 560 руб. на каждую⁵. Уже 14 февраля 1773 г. на западной границе Российской империи были открыты Крейцбургская, Динабургская, Друйская, Обольская, Щучинская, Бешенковичская, Толочинская таможни, а также Дисненская, Полоцкая, Рубежская, Никольская, Старобродская таможенные заставы с штатом служащих. Так, на Щучинской таможне должны были служить главный смотритель, цолнер, кассир, вагштемпельмейстер, подканцелярист, два копииста, смотритель за объездчиками, 14 конных объездчиков, 3 досмотрщика, сторож, всего — 26 чел. На подчиненных Щучинской таможне Никольской и Старобродской заставах полагалось иметь в штате унтер-офицера, копииста, досмотрщика и 6 конных объездчиков⁶. Всего по сведениям за 1775 г. в Полоцкой и Могилевской губерниях было образовано 8 таможен и 14 застав (в Толочине, Рогачеве, Рубежеве, Бельничих, Добрани, Вышкове, Шелегове, Мельницах, Бешенковичах, Друе, Щучине, Баеве, Бакунах, Медведеве)⁷. В 1775 г. в Псковской губернии на содержание таможен и застав выделялось 13 712 руб., в Могилевской — 12 612 руб.⁸ Согласно сенатскому указу от 26 марта 1778 г. предусматривалось ассигнование сумм на расходы по новым штатам губерний. Белорусский генерал-губернатор З. Г. Чернышев добился разрешения императрицы о сохранении на некоторое время ряда должностей по провиантской, почтовой и погранично-таможенной частям, которые не вошли в губернские штаты, а также на получение прежнего жалованья теми чиновниками белорусских губерний, которые по прежним штатам имели большее жалованье, нежели установленное новыми общими губернскими штатами. Отдельный указ подтверждал, что в белорусских гу-

берниях (Полоцком и Могилевском наместничествах) имеющиеся чины, которые занимали должности обер-провиантмейстеров, губернских почтмейстеров, пограничных комиссаров вместе с чинами и канцелярскими служащими пограничных таможен и застав, имели право получать прежнее жалование, если необходимое им штатное жалование было меньше прежних их окладов к моменту занятия должностей.

Сокращение таможенных доходов в результате контрабанды вынудило правительство принять меры для усиления охраны границы⁹. Для содержания пограничных таможен в Полоцкой и Могилевской губерниях в 1783 г. из таможенных доходов отпускалось 27 350 руб. ежегодно (для 98 таможенных чинов стражи в Полоцкой губернии — 11 тыс. руб., 115 чинов в Могилевской губернии — 12 850 руб., всего на 257 чинов — 27 350 руб.). Кроме того, на строительство таможен выделялось 55 495 руб. 85 коп. на три года¹⁰. Вместо прежде разбросанных таможен и застав создавался постоянный штат пограничной стражи на западной границе Российской империи. Учреждалось по одной губернской таможне в Полоцке и Толочине с содержанием их за счет таможенных доходов (по 7350 руб. ежегодно на каждую)¹¹. По сведениям сенаторов А. Р. Воронцова и А. В. Нарышкина, проводивших ревизию Полоцкой и Могилевской губерний в 1784–1785 гг., было ассигновано 25 073 руб. 20 коп. для Полоцкой губернии на строительство в Полоцке каменной таможни и 40 деревянных домов для пограничной стражи (израсходовано 7461 руб.) и 32 582 руб. 75 коп. для Могилевской губернии для постройки в местечке Толочин каменной пограничной таможни и домов для смотрителей и 44 объездчиков¹². В 1791 г. постройки Толочинской пограничной таможни сгорели и для их восстановления по смете Могилевской казенной палаты в 1792 г. было взято в долг из таможенных доходов Могилевской губернии 4741 руб. 60 коп.¹³ Именной указ от 7 декабря (сенатский от 18 декабря) 1792 г. провозглашал принцип свободной торговли и объявлял о восстановлении пограничных таможен в Полоцком и Могилевском наместничествах для ввоза незапрещенных заграничных товаров с платежом тарифных казенных пошлин, которые существовали до войны с турками, по общему тарифу 1782 г.¹⁴

Присоединение к России территорий, вошедших в ее состав в результате второго и третьего разделов Речи Посполитой, вызвало процесс реорганизации таможенной службы на новой границе в Брацлавской, Подольской и Волынской губерниях¹⁵. 30 октября 1794 г. было создано Верховное правление Литвы с центром в Гродно. Таможенными делами ведал начальник казенного отделения Верховного правления полковник Иван Фризель. 24 апреля (5 мая) 1795 г. литовский генерал-губернатор князь Н. В. Репнин распорядился сдать таможни бывшего Великого княжества Литовского в годовой откуп с 1(12) мая 1795 г. до 1(12) мая 1796 г. Уплата пошлин за товары проводилась согласно прежним тарифам Великого княжества Литовского, а порядок таможенного оформления — согласно постановлению Скарбовой Литовской комиссии¹⁶. В Минской губернии в 1793 г. по штатам и предписаниям расход сумм на жалование таможенным служащим, наем пакгаузов и квартир составил 4289 руб. 35 коп.¹⁷ В результате перенесения границы на запад указом от 8 августа 1795 г. были закрыты Толочинская и Полоцкая таможни¹⁸.

Царское правительство всегда стремилось не допустить ввоза зарубежных товаров в Россию без взыскания положенных таможенных пошлин и боролось с проявлениями контрабанды. После включения белорусских земель в состав Российской империи в 1772 г. была проведена перепись всех иностранных товаров местных и русских купцов, которые временно находились на ее территории. Согласно рапорту от 27 января 1773 г., присланному в Правительствующий Сенат первым белорусским генерал-губернатором З. Г. Чернышевым, в Витебской, Полоцкой и Двинской провинциях Псковской губернии у местных купцов было зафиксировано 92 вида зарубежных товаров, с которых необходимо было взять 20 714 руб. 10 коп. пошлин. С русских купцов было взыскано 9312 руб. 86,5 коп. тарифной пошлины за 28 видов зарубежных товаров¹⁹. Императорский указ от 14 февраля 1773 г. определял порядок взимания таможенных пошлин с товаров, которые вывозились из Белоруссии в Ригу, устанавливал порядок таможенного оформления, вводил новые тарифы²⁰.

Сведения о провозе товаров через таможни поступали каждый месяц, поэтому часто затруднительно подсчитать общую годовую сумму поступлений таможенных доходов на отдельных таможнях. Так, в феврале 1776 г. через таможню в Друе прошло товаров на 2036 руб. 12 коп., с которых поступило тарифных пошлин на 427 руб. 78 коп., через таможню в Крейцбурге, соответственно, на 201 руб. 60 коп. и 55 руб. 75 коп. В марте 1776 г. таможня в Бешенковичах пропустила товаров на 3089 руб. 90 коп., с которых было взыскано 502 руб. 18 коп. пошлин²¹.

За вторую половину 1773 г. в новообразованных Псковской и Могилевской губерниях таможенный доход составил 85 242 руб. 67 коп., или 14,5 % общегубернских доходов (в Псковской губернии: приход — 21 040 руб. 66,25 коп., расход — 3205 руб. 44 коп., остаток — 17 835 руб. 22,25 коп.; в Могилевской губернии: приход — 64 202 руб. 1 коп., расход — 10 296 руб. 20,5 коп., остаток — 53 905 руб. 80,5 коп.)²². Согласно смете окладных и неокладных доходов на 1775 г. в белорусских губерниях предусматривалось получить таможенных пошлин на сумму 66 579 руб. 29,5 коп. и сверх этого 335 руб. 31,5 коп. ефимками (всего 10,4 % общегубернских валовых денежных поступлений), в том числе в Псковской губернии — 12 353 руб. 80 коп., в Могилевской — 54 225 руб. 49,5 коп. и 335 руб. 31,5 коп. ефимками²³. По ведомости Коммерц-коллегии от 8 апреля 1780 г. таможенные сборы в Полоцкой губернии составили 8661 руб. 99 коп. (3,9 % общегубернского дохода)²⁴, в Могилевской — 25 752 руб. 83,5 коп. (9,8 %)²⁵.

По одним данным, через 14 белорусских таможенных застав к 1775 г. прошло 1,3 % общеперского экспорта и импорта (ввезено товаров на 171 167 руб., вывезено на 221 219 руб.) и поступило пошлин на 1621 руб. За 1773–1777 гг. на 8 таможнях и 16 заставах на границе с Речью Посполитой было собрано 604 565 руб., однако 139 900 руб. пришлось потратить на их содержание. На самых крупных таможнях (Полоцкой и Толочинской) пошлинный сбор с 1783 до 1789 г. сократился с 87 170 руб. до 75 380 руб., или на 13,5 %²⁶. По сведениям, которые были доставлены в Коммерц-коллегию, поступления казенных таможенных пошлин в 1773–1792 гг. были следующие (см. табл. 3)²⁷.

Т а б л и ц а 3. Динамика поступлений таможенных пошлин на крупных таможах белорусских губерний (1773–1792 гг.), руб.

Год	Полоцкая	Толочинская	Рогачевская	Белорусские таможи	Всего в Российской империи
1773	9773	11 416	—	32 169	3 562 919
1775	10 575	13 204	10 473	41 673	3 336 181
1776	3661	10 305	1752	22 911	—
1777	52 427	7607	1596	62 566	—
1778	8468	10 357	4768	25 962	—
1779	11 343	14 681	6612	34 476	—
1780	6628	14 557	5730	—	4 078 702
1783	4976	79 897	—	132 984	—
1784	26 506	99 602	—	—	—
1785	—	94 176 (90 441 *)	—	—	5 285 680
1786	13 577	60 303 (57 775)	—	—	4 832 102
1787	12 359	50 369	—	—	5 468 753
1788	—	98 068	—	—	—
1789	4049	74 514 (74 023)	—	—	257 837
1790	—	25 795	—	—	—
1791	—	21 380	—	—	—
1792	—	19 852	—	—	—

* Сведения по другим данным.

Приведенные в табл. 3 данные свидетельствуют о неравномерном поступлении таможенных пошлин по отдельным таможам: наибольшие суммы сборов на Полоцкой таможне были в 1777 и 1784 гг., на Толочинской — в 1783–1789 гг. Откупная система таможенных сборов в белорусских губерниях позволяла ежегодно собирать 67 068 руб. при сохранении, однако, недоимок (в 1777 г. — 94 353 руб.). Четыре таможни Могилевской губернии дали за 1773–1778 гг. 187 970 руб. таможенных пошлин, за 1778–1782 гг. — 79 522 руб., за 1783–1785 гг. — 81 247 руб., за 1786–1789 гг. — 70 526 руб.²⁸ Около половины таможенных сборов белорусских губерний в этот период приходилось на Полоцкую и Толочинскую таможни.

Опубликованные А. Н. Куломзиным генеральные таблицы прихода и расхода сумм по губерниям Российской империи позволяют проследить динамику поступлений таможенных доходов в Могилевской и Полоцкой губерниях (наместничествах) за 1781–1795 гг. (см. табл. 4)²⁹.

Т а б л и ц а 4. Динамика таможенных сборов
в Могилевском и Полоцком наместничествах (1781–1795 гг.), руб.

Год	Могилевское	% общегубернских доходов	Полоцкое	% общегубернских доходов	Всего таможенных сборов в обеих наместничествах	Ежегодные темпы прироста или убыли, %
1781	25 752,83 ½	10,1	8661,99 ¼	3,9	34 414,82	
1782	22 203,25 ½	8,2	6993,53 ¼	3,3	29 196,78	–15,2
1783	24 001,13 ½	8,7	8688,37	3,9	32 689,5	+11,9
1784	68 887,21	18,1	13 264,33 ¾	4,8	82 151,54	+151,3
1785	91 264,92 ¾	22,0	4472,52 ¾	1,5	95 737,44	+16,5
1786	100 281,56	22,9	25 409,08	8,05	125 690,64	+31,3
1787	89 703,10 ½	18,9	11 208,82	3,5	100 911,92	–19,7
1788	56 457,88	12,9	13 323,65 ½	4,1	69 781,53	–30,9
1789	47 074,13 ¾	10,1	12 430,77 ¼	3,7	59 504,9	–14,7
1790	93 438,44	20,7	3623,45 ¾	1,0	97 061,89	+63,1
1791	72 994,99 ¾	19,7	4394,71 ½	1,3	77 389,7	–20,3
1792	20 007,8 ¼	6,6	2785,83 ¼	0,9	22 793,63	–70,6
1793	20 543,63 ¼	6,7	2386,17	0,8	22 929,8	+0,6
1794	35 925,27 ¾	8,0	3807,3 ¼	1,2	39 732,57	+73,3
1795	17 985,01	3,3	4078,99	0,9	22 064	–44,5

Из приведенных в табл. 4 сведений видно, что Полоцкая губерния, в отличие от Могилевской, имела незначительную абсолютную величину поступлений таможенных доходов (за исключением 1786 г.). Самые интенсивные темпы роста таможенных сборов наблюдались в Могилевской губернии в 1784–1786, 1790, 1794 гг. с чередующимися периодами спада в 1787–1789, 1791–1792, 1795 гг. К тому же в Могилевской губернии таможенные сборы составляли довольно значительную часть общегубернских доходов: от 8–10 % в 1781–1783, 1789, 1794 гг. до 13 % в 1788 г. и 18–23 % в 1784–1787, 1790–1791 гг. В целом по белорусским губерниям наибольший уровень увеличения взимания таможенных пошлин был в 1784, 1786, 1790, 1794 гг. при не менее значительной их убыли в 1782, 1787–1789, 1791–1792, 1795 гг. Периоды роста таможенных сборов в 1783–1786 гг. менялись периодами убыли в 1787–1789, 1791–1792 гг.

Значительная часть сельскохозяйственных и лесных товаров из белорусских губерний вывозилась в Ригу. Однако Рига платила, в основном, налоги серебряными талерами, а российские рубли не считались законным платежным средством в Лифляндии до 1793 г. В результате расширения зарубежных торговых связей в денежном обороте белорусских губерний появились «тамо-

женные» ефимки (талеры), что вынуждало проводить их оценку или вальвацию к бумажному рублю. Для увеличения притока звонкой монеты согласно именному указу Павла I Сенату от 12 октября 1797 г. при платеже таможенных пошлин главной монетой провозглашались полновесные ефимки с лажем ценной в 1,4 руб., причем 14 ефимков должны были весить более фунта. В чрезвычайных случаях разрешалось собирать пошлины и другими зарубежными большими золотыми и серебряными монетами, образцы и росписи которых были разосланы по всем таможням³⁰. Императорским рескриптом на имя графа Н. П. Румянцева от 8 марта 1802 г. таможенные сборы разрешалось вносить по желанию плательщика по-прежнему ефимками по 1 руб. 40 коп. за каждый или вместо каждого пошлинного ефимка по 2 руб. 20 коп. ассигнациями³¹. 17 апреля 1803 г. император Александр I утвердил доклад министра коммерции Н. П. Румянцева и дал указ Сенату (опубликован 22 апреля) о введении через 6 недель обязательного сбора пошлин с зарубежных товаров вместо золотой и серебряной зарубежной монеты ассигнациями из расчета за каждый ефимок по 2 руб. 10 коп. бумажных денег³². Эта мера способствовала поддержанию ценности ассигнаций.

Согласно 12-й статье конвенции от 27 февраля (11 марта) 1825 г. о торговле между Россией и Пруссией, Полангенская и Юрбургская таможи были возведены в степень 1-го класса с дозволением собирать пошлины за разрешенные тарифные товары (за исключением рома, арака, водок, сукна, полсукна и казимиров). Виленская складочная таможня, имевшая до 100 тыс. руб. ежегодного пошлинного дохода, была закрыта. Гродненская таможня 2-го класса, ежегодный пошлинный сбор которой достигал лишь 1300 руб.³³, вместе с Ковенской была переведена в 3-й класс.

Т а б л и ц а 5. Доходы таможен Гродненского таможенного округа в 1829 и 1830 гг., руб.

Таможни	1829 г.	%	1830 г.	%
Гродненская	3010,42	0,67	3070,84	0,74
Преборовская	39 195,09	8,72	47 499,89	11,49
Брестская	271 166,67	60,36	246 724,48	59,71
Желтковская	6794,2	1,51	4616,77	1,12
Гонёндзская	3670,48	0,82	2799,08	0,68
Хорощенская	43 665,46	9,72	27 367,89	6,62
Цехановецкая	11 301	2,51	10 537,43	2,55
Нурецкая	41 009,52	9,13	53 526,37	12,95
Устилугская	29 431,35	6,55	17 039,06	4,12
Всего	449 244,19	100	413 181,81	100

На рубеже 1820–1830-х гг. основной товарный поток и, соответственно, основной сбор таможенных пошлин среди таможен Гродненского таможенного округа приходились на Брестскую таможню (см. табл. 5)³⁴, которая имела репутацию одного из контрабандных центров на западной границе Российской

империи. Так, русский поэт, критик, государственный и общественный деятель П. А. Вяземский записал 15 (27) декабря 1818 г., что в Бресте — «вертепе таможенников» — с сукна взыскивают огромную таможенную пошлину по 5 руб. с аршина. Некто Пономарев заплатил здесь около 90 тыс. руб. пошлин за провоз товаров на 300 тыс. руб.³⁵

В 1837 г. пошлинный доход по Гродненскому таможенному округу составлял 440 тыс. руб., в том числе 320 тыс. руб. (72,7 %) приходилось на долю Брестской таможни, 40 тыс. руб. (9,1%) — Преборовской и только 220 руб. (0,05 %) — Гродненской³⁶. За тот же 1837 г. по Белостокскому округу поступило таможенных пошлин до 50 тыс. руб. (3,1 % общегубернских доходов)³⁷.

После перераспределения в 1843 г. уездов между Виленской, Минской, Гродненской и Ковенской губерниями основная сумма таможенных сборов приходилась на Ковенскую губернию. Так, по Виленской губернии в 1847 г. таможенных пошлин с товаров и карантинного сбора было собрано лишь на 2000 руб. 8,75 коп. (0,16 % всех казенных поступлений)³⁸. Для сравнения: сбор таможенных пошлин в Ковенской губернии за 1845 г. по росписи, утвержденной министром финансов, составил 585 тыс. руб., или 35 % всех казенных доходов³⁹.

Примечания

¹ Канкрин Е. Ф. Краткое обозрение российских финансов 1838 г. // Сб. РИО. Т. 31. СПб., 1880. С. 40.

² Блюх И. С. Финансы России XIX столетия: История — статистика. Т. 3. СПб., 1882. С. 111.

³ Канкрин Е. Ф. Краткое обозрение российских финансов 1838 г. С. 40.

⁴ НИАБ. Ф. 2567. Оп. 1. Д. 29. Л. 49 об.; Д. 34. Л. 121 об.

⁵ Там же. Ф. 2794. Оп. 1. Д. 4. Л. 137 об.

⁶ Там же Ф. 2567. Оп. 1. Д. 7. Л. 241–243.

⁷ Анищенко Е. К. В когтях двуглавого орла: Беларусь во времена Екатерины II (1772–1796 гг.). 2-е изд., доп. Минск, 2016. С. 280.

⁸ О сборе податей в присоединенных к России белорусских провинциях по окладу минувшего года в продолжение трех лет // ПСЗ. Собр. 1. Т. 20. СПб., 1830. № 14312. С. 132–133.

⁹ Об учреждении особой таможенной пограничной цепи и стражи для отвращения потаенного провоза товаров // Там же. Т. 21. № 15522. С. 682–685.

¹⁰ Об отпуске суммы на содержание пограничных таможен в губерниях Полоцкой и Могилевской // Там же. № 15663. С. 865; Т. 44, ч. 2. № 15663. С. 177, 245–246.

¹¹ Об уничтожении таможен и застав, учрежденных на границах Белорусской губернии с Псковскою, Смоленскою и Малороссийскими, о свободной торговле между сими губерниями и об устройении таможен и застав на границе империи // Там же. № 15407. С. 568; Об учреждении таможен в Полоцкой и Могилевской губерниях и о наказании за провоз, покупку и продажу запрещенных и неклеимых товаров // Там же. № 15664. С. 865–866.

¹² Жукович П. Управление и суд в Западной России в царствование Екатерины II // ЖМНП. 1914. № 4. С. 329, 331.

¹³ Архив князя Воронцова. Кн. 13. Бумаги графов Александра и Семена Романовичей Воронцовых. Письма князя Безбородки (1776–1799). М., 1879. С. 263–264.

¹⁴ О восстановлении пограничных таможен в Полоцком, Могилевском, Киевском и Екатеринославском наместничествах в то состояние, в каком оные по общему тарифу 1782 г. до войны с турками существовали // ПСЗ. Собр. 1. Т. 23. СПб., 1830. № 17086. С. 384–385.

¹⁵ Об учреждении таможен и карантинных во вверенных ему губерниях: именным указом 8.08.1795 г., данным правящему должность генерал-губернатора минского, изяславского и брацлавского Тутолмину // Там же. № 17372. С. 757–758.

¹⁶ Сборник документов, касающихся административного устройства Северо-Западного края при императрице Екатерине II (1792–1796). Вильна, 1903. С. 272–274.

¹⁷ НИАБ. Ф. 333. Оп. 4. Д. 90. Л. 4 об.–9.

¹⁸ ПСЗ. Собр. 1. Т. 23. СПб., 1830. С. 759.

¹⁹ *Игнатенко А. П.* Основные черты экономического развития городов Белоруссии в XVII–XVIII вв.: Дис. ... канд. ист. наук. Минск, 1963. С. 220, 221.

²⁰ О торговле новоприобретенных от Польши провинций с городом Ригию и о правилах взимания пошлин с товаров // ПСЗ. Собр. 1. Т. 19. СПб., 1830. № 13948. С. 721–724.

²¹ НИАБ. Ф. 3267. Оп. 1. Д. 44. Л. 19–24, 29–30, 45–46.

²² О расписании доходов в новоприобретенных от Польши губерниях // ПСЗ. Собр. 1. Т. 19. СПб., 1830. № 14119. С. 909–910.

²³ О сборе податей в присоединенных к России белорусских провинциях по окладу минувшего года в продолжение трех лет // Там же. Т. 20. № 14312. С. 132.

²⁴ НИАБ. Ф. 2567. Оп. 1. Д. 29. Л. 48 об.–49 об.; Д. 34. Л. 120 об.

²⁵ Там же. Ф. 2794. Оп. 1. Д. 4. Л. 136.

²⁶ *Анищенко Е. К.* В когтях двуглавого орла. С. 280.

²⁷ Там же. С. 281, 283.

²⁸ *Анищенко Е. К.* Черта оседлости: (Белорусская синагога в царствование Екатерины II). Минск, 1998. С. 116.

²⁹ Государственные доходы и расходы в царствование императрицы Екатерины II / Подгот. А. Н. Куломзин // Сб. РИО. Т. 5. СПб., 1870. С. 236–237, 244, 254, 262, 272, 280, 288; Т. 6. СПб., 1871. С. 222, 232, 242, 250, 258, 266, 276, 286.

³⁰ О распространении нового тарифа на все российские таможи и о сборе пошлин полновесными ефимками // ПСЗ. Собр. 1. Т. 24. № 18202. СПб., 1830. С. 767–770.

³¹ О взимании таможенных пошлин вместо каждого пошлинного ефимка по 2 руб. 20 коп. ассигнациями // Там же. Т. 27. СПб., 1830. № 20174. С. 68–69.

³² О сборе пошлин с иностранных товаров ассигнациями // Там же. № 20715. С. 543; НИАБ. Ф. 616. Оп. 1. Д. 26. Л. 146; Ф. 1484. Оп. 1. Д. 44. Л. 195.

³³ О учреждении новой наблюдательной линии для преграждения тайного провоза товаров и о прибавке в Радзивилловский и Либавский округа 140 конных объездчиков // ПСЗ. Собр. 1. Т. 40. СПб., 1830. № 30446. С. 418–419.

³⁴ НИАБ. Ф. 694. Оп. 1. Д. 549. Л. 4; Tygodnik Petersburski. 1831. N 20. S. 143.

³⁵ *Вяземский П. А.* Записные книжки (1813–1848). М., 1963. С. 103.

³⁶ НИАБГ. Ф. 14. Оп. 1. Д. 639. Л. 196.

³⁷ Статистические сведения о состоянии Белостокской области // ЖМВД. 1838. № 1. С. 9–10.

³⁸ РГВИА. Ф. ВУА. Д. 18610. 1847 г. Л. 61; *Норденстрем Т. А.* Виленская губерния. СПб., 1848. (Военно-статистическое обозрение Российской империи... Т. 9, ч. 2). Ведомость № 3.

³⁹ РГИА. Ф. 1281. Оп. 4. 1846 г. Д. 40. Л. 72 об.–73.